

扎根琼州践初心 企地同心筑新篇

本报合肥讯 6月20日,中铁四局建筑公司海南分公司联合海南省残疾人基金会、陵水残疾人联合会等单位在陵水特殊教育学校共同开展“书香助学 励志成长爱心包”公益项目捐赠活动,为陵水黎族自治县的残疾学生捐赠学习用品和提供生活资助。爱心举措,获得当地居民一致好评。

近年来,建筑公司海南分公司深耕海南区域市场,以局“先锋党建”和公司“匠心筑梦”党建品牌为指导,与地方政府及单位建立紧密联系,在公益事业、党风廉政、自贸港建设等领域多点开花,纵深推进各项工作,用实干与担当奏响了企地协同发展的时代强音。

立足公益事业,发挥央企担当“新作为”。2024年9月,台风“摩羯”登陆海南岛,登陆期间给海口、保亭、儋州等地区带来了极大影响,各

地区的防台风防汛形势面临严峻挑战,分公司多个项目积极响应地方号召,成立党员突击队、青年突击队,第一时间组织支援队伍奔赴防台风一线,全力以赴参与到道路清障、垃圾清运等工作中,用心用情用力守护着人民群众生命财产安全,让城市生命线在最短时间内恢复畅通,先后收到海口市市场监督管理局、海口市财政局、保亭县委等单位通报表扬。为助力乡村振兴,分公司积极参与海南省定安县政府开展的“爱心消费大集市”活动中,在打安镇、长流镇等地消费助农,通过“以购代捐”“以买代帮”的方式,帮助当地农户销售滞销农产品超10万元,为巩固脱贫攻坚成果注入“央企力量”。

携手廉洁建设,构建反腐倡廉“新模式”。分公司主动探索企地协同新模式,与陵水县纪

委监委携手启动“企地纪检共建”工程,共建双方通过学习增强尊崇党章、遵守党规的政治自觉、思想自觉和行动自觉。观看廉政警示教育片《永远在路上》《第一大案》等,警示教育党员干部始终保持清醒头脑,始终保持共产党的优秀品德和高尚情操。同时,分公司还与海口市恒慧基础建设有限公司、中交上海航道局等行业伙伴联合开展“党建引领守初心 廉洁自律担使命”主题党日活动,通过案例剖析、座谈交流等形式,实现廉洁教育资源共享、经验互鉴,深入推进党风廉政建设。

扎根区域建设,赋能海南发展“新高度”。在海南自贸港建设的浪潮中,分公司勇当开路先锋,打造了一系列具有里程碑意义的项目。其承建的海南比勒费尔德应用科学大学,作为国内首个境外高校独立办学项目,开创了中德

教育合作新纪元,为海南培养国际化人才搭建起高端平台;承建的海口江东海堤治理提升工程与保亭藤桥河流域综合治理项目双管齐下,通过生态多样性治理、湿地修复、边坡加固等措施,构建起“水清、岸绿、景美”的生态长廊;承建的陵水文黎安居房、陵水明月安居房等项目累计建成住房2900余套,让数千家庭圆了“安居梦”。

此外,分公司还积极参加海南省住建局组织的海南省建筑业职工职业技能竞赛,多次被授予“优秀组织单位”称号。分公司承建的项目先后荣获“中国土木工程詹天佑奖”1项、省级安全文明标准化工地和建筑施工优质结构工程称号4项,入选中国中铁“绿色科技示范工程项目”1项。

彭瑞

浮梁古县衙三班所·领班室对联

第33期

浮梁古县衙作为中国古代县级治理的典范,千年沧桑古城,钦赐五品县衙,其建筑格局与匾额楹联承载着“为政以德”的儒家思想。它不仅是一段历史见证,更是一部跨越时空的“为官教科书”,提醒后人:治国安邦,必须以民为本,以廉为基。

廉洁小故事

上联:古往今来,为非作歹终招祸;下联:瞻前顾后,守法奉公始处安。这是“三班所”领班室门口对联。其意是说,纵观历史,做坏人、贪赃枉法之辈终究逃脱不了惩处,“天网恢恢,疏而不漏”,而遵纪守法、奉公清廉的人,才是最安全的。有道是:“为人不做亏心事,半夜打雷心不惊”。三班所:即皂班、壮班、快班衙役住所。

廉洁启示

这副对联生动诠释了“手莫伸,伸手必被捉”的廉洁从业铁律,贪欲之害如利刃悬顶,清廉之道似明镜鉴心。古往今来,为官者、掌权者乃至所有人,任何不廉洁、不守法的行为,无论一时如何得逞,都如同埋下祸根,终将自食

恶果,付出沉重代价,个人将面临法律严惩、身败名裂;企业会承受资产流失、声誉损毁、经营风险剧增的代价。

各级管理人员当以楹联为镜,深悟“守法奉公”四字千钧,将其作为最根本的职业操守和履职要求,要常怀律己之心、常思贪欲之害、常除非分之想。要警惕权力滥用,正确对待监督,习惯在“聚光灯”下履职、“放大镜”下尽责、“多探头”下工作;要警惕奢靡享乐,以健康简朴的生活作风涵养清风正气,远离“小圈子”,不断净化社交圈、生活圈、朋友圈;警惕“小意思”,保持高度警惕,牢牢守住第一次;管住“小爱好”,坚决防止个人爱好成为腐蚀围猎的“突破口”。要以如履薄冰的谨慎和居安思危的清醒,管好自己、带好队伍、用好权力、担好责任,方能确保个人平安、企业稳健,在推动企业高质量发展的征程中实现人生价值。

郑磊



讲“廉洁党课” 育清风正气

本报合肥讯 6月23日,中铁四局四公司城建分公司党支部副书记许伟到合肥轨道交通BH202430号地块项目部讲授“廉洁党课”。

近年来,该分公司始终坚持将廉洁教育放在突出位置,通过廉洁标语上墙,签订党风廉政责任书、廉洁交底等多方面加强全员廉政教育。今年3月份以来,该党支部以深入贯彻中央八项规定学习教育为契机,坚持每半个月在分公司本部及所属7个工点分别开展一次不同主题的“廉洁党课”。“廉洁党课”由分部党支部书记、副书记、纪规员主讲,要求党员干部、部门负责人、四管人员及协作队伍负责人都要参加,内容涵盖习近平总书记关于作风建设的重要论述、党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神的成效和经验、中央八项规定实施细则、《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共

和国监察法》等。同时,该分公司还将廉洁党课由原来的讲理论、说政策变成针对听众部门职能职责、廉洁风险点进行案例剖析,以案释法,以案明纪,切实深化党员干部对反腐倡廉的思想认识和责任意识。每次课程结束后,都要求参会人员对照课程要求进行自查,重点查找岗位风险点和制定防范措施,并从党性和政治思想品德方面认真进行剖析,切实做好对自身存在问题与不足的自纠整改。

此外,该分公司注重节日廉洁教育,在元宵、清明、“五一”等节日期间专门开展“廉洁党课”活动,强化员工廉洁意识。同时,每季度以“廉洁党课”内容为题,对党员及“四管人员”开展廉洁考试。对于连续两次考试不及格者,责令其补课学习,直至考试合格,督促全员时刻绷紧廉洁弦。

王晶 赵雅慧

新闻点击

▶ 6月24日,中铁四局一公司马鞍山市博望高新区产业重塑高质量发展项目部工会联合马鞍山市公安局博望派出所工会开展“高温慰问送清凉 点滴关怀暖人心”活动,为奋战在一线的员工送去夏日清凉。 范淑

▶ 6月24日,中铁四局城轨分公司(北)京滨(海新区)铁路四标二分部项目党支

部、天津地铁Z2线02标项目党支部与天津市北辰区纪律检查委员会联合开展“明底线筑防线 扬正气担使命”学思践悟中央八项规定精神联建共建主题党日活动,组织三方党员参观北辰区纪律教育中心、杨连弟烈士纪念馆,重温入党誓词,并签订联建共建协议。

刘兰兰 韦亚美



《悬崖勒马》

唐鹏磊作

落花生

詹正东



作者简介

詹正东,文学爱好者,文章发表在《中国中铁》《铁道建设》等报刊,现任中铁四局一公司松江至白高速公路SCTJ06工区项目部综合办主任。

6月上旬,在网上商城下一箱五香花生米。打开密封袋,将花生米放入口中,牙齿轻咬的瞬间,先是感受到外皮微微的韧性,接着“咔嚓”一声,花生仁在齿间碎裂开来。一股浓郁醇厚的香气瞬间在口中炸开,那是八角、

桂皮、香叶等多种香料交融融合的味道,与我记忆中的味道极为相似。

在我的老家,家家户户都种植花生。春天,先把花生米埋进土里,待到九、十月,便由农人一株株拔起,抖落泥土,排在地垄上曝晒。那花生荚壳黄白相间,裹着泥土的腥气,却也透出一股子清香。

彼时家境贫寒,花生虽不是昂贵之物,但也不得随意取食。母亲将晒干的花生装入麻袋,大半要挑到集市上卖钱,换些油盐酱醋回来。剩下的,便藏入瓦瓮,封了瓮口,置于梁上。我每每仰头望那瓦瓮,只觉它高不可攀,里面的花生仁想必是极香甜的。

学费是必须交的。父亲常常蹲在门槛上,用粗糙的手捻着几枚祖上留下来的古铜钱,数了又数,末了叹口气,从瓮里舀出一升花生,次日便换回几张皱巴巴的票子来。

父母自己是不吃的。偶尔有客人来,母亲才从瓮中抓出一把,在锅里略炒,端出来待客。那香气便从门缝里钻进来,勾得我腹中馋虫乱爬。我扒着门框偷看,只见客人将花生仁

嚼得咯吱作响,嘴角溢出些许碎末,竟使我生出几分嫉妒来。

实在饿得紧了,便去收过花生地里的“拾秋”。秋收过后,田里总会遗落些花生。我在枯黄的藤蔓间翻找,有时竟能拾得半篮。回家路上,心便跳得厉害,仿佛做了贼一般。

母亲见了,也不责备,只将花生洗净,放入锅中,加盐水与五香粉同煮。煮熟后捞出,置于竹筛上晾干。那花生米吸饱了香料,外壳微微皱起,显出几分饱经沧桑的模样。

父亲晚间劳作归来,母亲便盛出一小碟五香花生米,又温了半壶烧酒。父亲盘腿坐在炕沿,捏一粒花生,在指尖搓去红皮,放入口中细细咀嚼,再吸一口酒,眼睛便眯成一条缝。我蹲在一旁,眼巴巴地望着。父亲有时会分我一粒,我便学着他的样子,先搓去皮,再放入口中,用牙齿轻轻咬开,那香气便在口中炸开,咸香中带着丝丝甜味。

有一年大旱,花生歉收。瓮中的存货早早卖尽,地里也拾不到几颗。父亲喝酒时没了下酒菜,只是默默地啜饮。我见了,便去邻家收

过的地里再寻,竟意外掘到一小窝遗漏的花生。欢喜地捧回家,母亲照例煮了五香的。那晚父亲多喝了一盅,摸着我的头说了句“好小子”,便沉沉睡去。

如今市场上的花生,各种口味应有尽有。我在超市、小店多次买过五香花生米,不过鲜少能嚼出当年的滋味,总觉得少了些什么,或许是泥土气,或许是父亲指尖的温度,又或许是那种在贫瘠中寻得一点甜头的欢喜罢。

花生终究只是花生。变了的是年月,是人心。可不变的是记忆深处那缕醇香,是父母为生活奔波却仍尽力护我周全的爱意。那五香花生米的滋味,早已融入血脉,成了我心灵的慰藉。每当尝起,过往种种便涌上心头,提醒着我莫忘来路,要带着这份温暖与力量,在岁月长河中坚定前行。

作家的园地

Zuojia Yuandi